

В Диссертационный совет Д 212.287.01 при
ФГБОУ ВО «Уральский государственный
экономический университет»

ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации
Ореховой Светланы Владимировны*

«Формирование методологии устойчивого развития металлургического предприятия на основе ресурсно-институционального подхода», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность)»

Государство, являясь значимым участником институциональных взаимодействий на рынке и используя различные инструменты промышленной политики, создает тем самым дополнительные конкурентные преимущества промышленным предприятиям. Этот факт позволяет рассматривать изменение государством институциональной структуры рынка как мощный инструмент регулирования экономики, оказывающий влияние на ее динамику и структуру, вектор и устойчивость развития.

В этой связи тема выполненного соискателем исследования – «Формирование методологии устойчивого развития металлургического предприятия на основе ресурсно-институционального подхода» – является своевременной и представляющей научный и практический интерес как для самих предприятий металлургического комплекса, так и для органов государственного управления.

Автореферат диссертационной работы достаточно обоснованно представляет все необходимые элементы и подсистемы методологии ресурсно-институционального подхода. В качестве результата использования этой методологии автор предлагает технологическую платформу как механизм устойчивого развития металлургического предприятия. Представленные в работе положения обладают научной новизной и практической значимостью, не проти-

воречат фундаментальным положениям экономической науки и во многом расширяют и дополняют ее в части методологии управления ресурсным портфелем, концепции устойчивого развития, влияния институционального окружения на деятельность предприятий металлургии.

Наибольшего внимания, на наш взгляд, заслуживают разработки автора в области конструирования оригинальной методологии (с. 16 автореферата), системного исследования факторов, определяющих выбор промышленными предприятиями ресурсной инвестиционной модели (с. 22-23), механизма технологической платформы как способа устойчивого развития металлургических предприятий (с.41) и одновременно метода управления развитием предприятия со стороны государства (с.44).

Автореферат содержит основные положения, выводы и рекомендации, а также решения с элементами научной новизны, которые в совокупности отражают высокий научный уровень проведенного исследования. Результаты работы Ореховой С.В. представлены в публикациях и докладах конференций как в России, так и за рубежом.

Высоко оценивая содержание работы, тем не менее, отметим один дискуссионный момент. Так, соискатель вводит понятие институциональной ренты предприятия, под которой понимается совокупность дополнительных выгод от совпадения его ресурсной стратегии с технологическими и институциональными контекстами, выражающихся в приоритетах государственной политики. Однако такое понимание институциональной ренты спорно, ибо по своей сути предполагает доход, получаемый от доминирующего положения структуры, участвующей в формировании выгодных ей институтов. При этом любые реформы связаны не с дополнительными доходами, а, наоборот, дополнительными издержками, а потому термин «институциональная рента» в данном случае является не вполне адекватным. Помимо этого, вызывает вопрос о правомерности включения технологических контекстов в понятие институциональной рен-

ты, так как этот контекст традиционно стоит особняком от институциональных факторов.

Данные замечания не умаляют достоинств выполненного исследования, не снижают его значимость для решения важной народнохозяйственной задачи управления устойчивым развитием предприятий тяжелой промышленности.

Содержание автореферата соответствует требованиям, предъявляемым к научно-квалификационным работам Положением о порядке присуждения ученых степеней. Автор диссертационной работы – Орехова Светлана Владимировна – заслуживает присуждения ей ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

Главный научный сотрудник
лаборатории математической
экономики ЦЭМИ РАН
д.э.н., проф.

Е.В.Балацкий



117418, Москва,
Нахимовский проспект, д.47,
телефон: +7 (916) 0571350,
E-mail: evbalatsky@inbox.ru